上山市告示第５８号
　上山市クアオルト講座実施要綱を次のように定める。
　　令和７年３月３１日

上山市長　横　戸　長兵衛

上山市クアオルト講座実施要綱
　（趣旨）
第１条　この要綱は、上山市（以下「市」という。）が実施する上山型温泉クアオルト事業の認知度向上とともに、市民の健康増進及び交流人口の拡大に向けた学習機会の提供を図るため、市職員又はウォーキング専門ガイドを講師として派遣する「クアオルト講座」（以下「講座」という。）を実施することに関し、必要な事項を定めるものとする。
　（対象団体）
第２条　講座を受講することができる団体（以下「受講団体」という。）は、次に掲げる要件のすべてを満たさなければならない。

（１）　構成員に市民又は市内に在勤若しくは在学する者を含むこと。

（２）　５人以上の構成員で組織されていること。

（３）　市内に活動拠点を有すること。

（４）　上山市暴力団排除条例（平成２４年条例第９号）第２条第１号に規定する暴力団でないこと及び構成員に同条第３号に規定する暴力団員等がいないこと。
　（内容）
第３条　講座の内容は、次に掲げるものとし、当該講座に派遣する講師は、それぞれ当該各号に定めるものとする。

（１）　クアオルト健康ウォーキング　専門ガイド
（２）　座学　市職員
（３）　その他市長が特に必要と認める講座　市長が定める者
２　クアオルト健康ウォーキングの対象コースについては、次に限定する。
（１）　ドイツミュンヒェン大学認定コース

（２）　各地区クアの道
３　同一の受講団体が受講できる回数の上限は２回までとする。
（開催日時及び場所等）
第４条　講座は、上山市の休日を定める条例（平成２年条例第１号）第１条に規定する市の休日を除いた日に開催できることとする。ただし、講師が必要と認める場合は、この限りでない。
２　講師の派遣時間については、午前８時３０分から午後５時１５分までとし、１講座あたり、クアオルト健康ウォーキングについては２時間以上４時間以内、座学については２時間以内とする。ただし、講師が必要と認める場合は、この限りでない。
３　座学の実施場所は市内とし、その会場については受講団体が確保するものとする。
（申請方法）
第５条　受講団体は、原則として講座の開催日のおおむね２月前から２週間前までに、クアオルト講座申込書（様式第１号）を市長に提出するものとする。
２　受講団体は、講座開催日の土曜・日曜日及び祝日を除く５日前までに確定参加人数を市に報告するものとする。
（開催の決定等）
第６条　市は、前条の申請を受けたときは、その内容を審査のうえ受講の可否を決定し、決定通知書（様式第２号）により、申請者に通知するものとする。
２　市は、次の各号のいずれかに該当すると認めるときは、講師の派遣をしないものとする。
（１）　受講団体が、第２条に規定する要件を満たしていないとき。
（２）　政治、宗教又は営利を目的とした開催であると認められるとき。
（３）　公の秩序を乱し、又は善良な風俗を阻害するおそれがあるとき。
（４）　その他この要綱の規定に反するおそれがあると認められるとき。
（費用負担）
第７条　講座の受講料は、無料とする。ただし、会場使用料、その他受講にかかる費用及び受講団体の責により申請取消で生じる費用は、受講団体において負担するものとする。
（アンケート）

第８条　受講団体は、講座を受講した日から起算して１５日を経過する日までに、クアオルト講座アンケート（様式第３号）を市長に提出しなければならない。

（その他）
第９条　この要綱に定めるもののほか必要な事項は、市長が別に定める。
　　　附　則

　この要綱は、令和４年４月１日から施行する。
　　　附　則（令和５年３月３０日告示第１０２号）
　この要綱は、令和５年４月１日から施行する。
　　　附　則（令和７年３月３１日告示第５８号）
　この要綱は、令和７年４月１日から施行する。

